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DECRETO «RILANCIO»
Decreto Legge 19 maggio 2020, n. 34
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LAVORO E SOSTEGNO AL REDDITO

FAMIGLIE

IMPRESE

MOBILITÀ 

RISTUTTURAZIONI

LE MISURE DEL DECRETO
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INDENNITÀ PER  
LAVORATORI

• LIBERI PROFESSIONISTI NON ISCRITTI AD ORDINI E CO.CO.CO
• LAVORATORI AUTONOMI ISCRITTI ALLE GESTIONI SPECIALI AGO

(ARTIGIANI E COMMERCIANTI)
• LAVORATORI STAGIONALI TURISMO E STABILIMENTI TERMALI

SE GIÀ BENEFICIARI A MARZO BONUS € 600 RINNOVO AUTOMATICO AD APRILE

PROROGA CASSA 
INTEGRAZIONE

PROROGATA PER ULTERIORI 5 SETTIMANE, PER CHI ABBIA GIÀ FRUITO
DELLE 9 PRECEDENTI, NEL PERIODO 23 FEBBRIO - 31 AGOSTO 2020

PROROGA NASPI 
E DIS-COLL

PROROGA PER 2 MESI ASSEGNO SUSSIDI DI DISOCCUPAZIONE ORDINARI
(NASPI) E CO.CO.CO (DIS-COLL) PER COLORO A CUI L’INDENNITÀ È SCADUTA
NEL PERIODO 1 MARZO - 30 APRILE 2020

LAVORO E SOSTEGNO AL REDDITO

POSSIBILITÀ DI CHIEDERE ULTERIORI 4 SETTIMANTE PER IL PERIODO 1
SETTEMBRE - 31 OTTOBRE 2020

STOP LICENZIAMENTI

DIVIETO DI LICENZIARE PER GIUSTIFICATO MOTIVO OGGETTIVO PER UN
PERIODO ESTESO DI 5 MESI

POSSIBILITÀ REVOCA LICENZIAMENTO AVVENUTO TRA FEBBRAIO 2020 E 17
MARZO 2020,PURCHÈ CI SIA CONTESTUALE RICHIESTA CIG IN DEROGA

Continua………

• LIBERI PROFESSIONISTI TITOLARI P.IVA, NON ISCRITTI AD ALTRE FORME
PREVIDENZIALI OBBLIGATORIE, CHE HANNO SUBITO PERDITE SUPERIORI
AL 33% RISPETTO AL FATTURATO STESSO PERIODO 2019

BONUS DI € 1.000 PER IL MESE DI MAGGIO

ARTIGIANI, COMMERCIANTI E COLTIVATORI DIRETTI A MAGGIO VENGONO
RICOMPRESI TRA I SOGGETTI DESTINATARI DI CONTRIBUTO A FONDO
PERDUTO (Link)
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BONUS COLF E 
BADANTI

COLF E BADANTI CON CONTRATTO IN ESSERE AL 23/02/2020 PER 
OLTRE 10 ORE SETTIMANALI

BONUS € 500 PER APRILE E MAGGIO

NO SE CONVIVENTI CON DATORE DI LAVORO E SE PERCEPIENTI 
REDDITO DI EMERGENZA/CITTADINANZA

REDDITO DI 
EMERGENZA

FAMIGLIE CON ISEE < € 15.000

SOSTEGNO ECONOMICO MENSILE - CON VALORE COMPRESO TRA €
400 E € 800 - PER APRILE E MAGGIO 2020

PERMESSI LEGGE 104
SOGGETTI CHE GODONO DEI PERMESSI PREVISTI DA LEGGE 104

VENGONO ADDIZIONATI ULTERIORI 12 GIORNI, USUFRUIBILI NEL
PERIODO 1 MAGGIO - 30 GIUGNO 2020

LAVORO E SOSTEGNO AL REDDITO

EMERSIONE LAVORO 
IRREGOLARE

POSSIBILITÀ PRESENTARE ISTANZA PER STIPULARE CONTRATTO
LAVORO SUBORDINATO CON CITTADINI STRANIERI PRESENTI SU
TERRITORIO NAZIONALE, OVVERO REGOLARIZZARE RAPPORTO
LAVORO IRREGOLARE IN CORSO

POSSIBILITÀ PER CITTADINI STRANIERI, CON PERMESSO DI SOGGIORNO
SCADUTO DAL 31 OTTOBRE 2019, DI RICHIEDERNE UNO TEMPORANEO
DELLA DURATA DI 6 MESI
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BONUS BABY SITTER

GENITORI CON FIGLI MINORI 12 ANNI

BONUS FINO A MAX 1.200 EURO UTILIZZABILE ANCHE PER ISCRIZIONE A
CENTRI ESTIVI

LIMITE ETÀ SI ANNULLA IN CASO DI FIGLI DISABILI

CONGEDO 
PARENTALE

PER GENITORI CON FIGLI MINORI 12 ANNI,

ESTENSIONE CONGEDO PARENTALE FINO A COMPLESSIVI 30 GIORNI,
USUFRUIBILI ENTRO IL 30 LUGLIO 2020 CON DECOREZZA DAL 5 MARZO
2020, SIANO ESSI CONTINUATIVI O FRAZIONATI

SMART WORKING

GENITORI E LAVORI DIPENDENTI SETTORE PRIVATO CON ALMENO UN
FIGLIO MINORE DI 14 ANNI

DIRITTO A LAVORARE IN SMART WORKING, ANCHE IN ASSENZA DI
ACCORDI INDIVIDUALI

DIRITTO VIENE MENO IN CASO VI SIA ALTRO GENITORE BENEFICIARIO 
DI STRUMENTI DI SOSTEGNO AL REDDITO PER SOSPENSIONE O 
CESSAZIONE LAVORO, OVVERO GENITORE NON LAVORATORE

FAMIGLIE

BONUS VACANZE

FAMIGLIE CON REDDITO ISEE < € 40.000

BONUS DI € 500 PER NUCLEO FAMILIARE - CHE DIVENTA € 300 PER NUCLEI
COMPOSTI DA 2 PERSONE E € 150 SE DI UNA PERSONA - PER PAGAMENTO DI
SERVIZIOFFERTEDELLEIMPRESETURISTICORICETTIVE

UTILIZZABILE DA UN SOLO COMPONENTE PER NUCLEO
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CONTRIBUTI A 
FONDO PERDUTO

ESERCENTI ATTIVITÀ D’IMPRESA (QUALUNQUE FORMA GIURIDICA:
INDIVIDUALI, SOCIETÀ DI PERSONE, DI CAPITALI) E TITOLARI DI P.IVA
CON RICAVI < 5 MLN EURO (PERIODO D’IMPOSTA PRECEDENTE), CHE
AD APRILE 2020 HANNO SUBITO, RISPETTO AD APRILE 2019,
RIDUZIONE 33% FATTURATO (REQUISITO NON RICHIESTO SE ATTIVITÀ
AVVIATA DAL 01/01/2019).
CALCOLATO APPLICANDO % ALLA DIFFERENZA FATTURATO:
• 20% PER RICAVI < € 400.000
• 15% PER RICAVI € 400.000 < € 1 Mln
• 10% PER RICAVI € 1 Mln < € 5 Mln
IL CONTRIBUTO è COMUNQUE RICONOSCIUTO PER IMPORTO NON INFERIORE
A € 1.000 PER PERSONEFISICHEE A € 2.000 PER SOGGETTIDIVERSI

STOP IRAP

IMPRESE CON FATTURATO FINO A 250 MILIONI DI EURO NEL 2019

ABOLIZIONE RATA SALDO IRAP 2019 (SCADENZA GIUGNO 2020) E 
ACCONTO IRAP 2020 (DICEMBRE 2020) 

BANCHE E ALTRI ENTI E SOCIETÀ FINANZIARIE,  IMPRESE DI 
ASSICURAZIONE, AMMINISTRAZIONI E GLI ENTI PUBBLICI

STOP TOSAP
IMPRESE DI PUBBLICO ESERCIZIO TITOLARI DI CONCESSIONI PER 
UTILIZZO SUOLO PUBBLICO

ESONERO FINO AL 31 OTTOBRE 2020

IMPRESE

BONUS BOLLETTE
P.IVA E PMI TITOLARI DI UTENZE ELETTRICHE IN BASSA TENSIONE (NO 
USO DOMESTICO) 

TAGLIO SU ONERI DI SISTEMA PER IL PERIODO MAGGIO-LUGLIO 2020

Continua………
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PROROGA 
SCADENZE FISCALI

PROROGATI FINO AL 16/09/2020 I TERMINI PER VESAMENTI DI: 
• IVA
• RITENUTE D’ACCONTO 
• CONTRIBUTI PREVIDENZIALI 
• CONTRIBUTI INAIL
• ATTI DI ACCERTAMENTO
• CARTELLE ESATTORIALI E AVVISI BONARI 
• RATE DELLA ROTTAMBAZIONE –TER E DEL SALDO E STRALCIO
VERSAMENTI IN UNICA SOLUZIONE O RATEIZZATI 

CREDITO D’IMPOSTA 
AFFITTI

• ESERCENTI ATTIVITÀ DI IMPRESA, ARTE O PROFESSIONE CON
RICAVI < 5 MLN EURO (PERIODO D’IMPOSTA 2019) CHE ABBIANO SUBITO
RIDUZIONE FATTURATO NEL MESE DI RIFERIMENTO DEL CANONE DI
ALMENOIL 50% RISPETTOALLO STESSOMESEDEL 2019

• TUTTE LE STRUTTURE ALBERGHIERE E AGRITURISTICHE
• ENTI NON COMMERCIALI, COMPRESI QUELLI DEL TERZO SETTORE E

GLI ENTI RELIGIOSI CIVILMENTE RICONOSCIUTI

• BONUS DEL 60% PER I MESI DI MARZO, APRILE E MAGGIO 2020 SUL
CANONE D’AFFITTO DI TUTTE LE LOCAZIONI COMMERCIALI

• PER LE STUTTURE RICETTIVE CON ATTIVITÀ STAGIONALE BONUS
DEL 60% SUL CANONE D’AFFITTO DI TUTTE LE LOCAZIONI
COMMERCIALI, PER I MESI DI APRILE, MAGGIO E GIUGNO

POSSIBILITÀ DI CESSIONE DEL CREDITO ANCHE A BANCHE E
PROPRIETARIO

IMPRESE

Continua………
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CREDITO D’IMPOSTA 
ADEGUAMENTO 

AMBIENTI DI LAVORO 

ESERCENTI ATTIVITÀ DI IMPRESA, ARTE O PROFESSIONE IN LUOGHI
APERTI AL PUBBLICO, ASSOCIAZIONI, FONDAZIONI, ALTRI ENTRI
PRIVATI ANCHE DEL TERZO SETTORE

BONUS 60%, FINO A MAX € 80.000, PER INTERVENTI PER
CONTRASTARE DIFFUSIONE COVID-19, COMPRESI QUELLI EDILIZI,
ACQUISTO ARREDI DI SICUREZZA, INVESTIMENTI IN ATTIVITÀ
INNOVATIVE PER SVOLGIMENTO ATTIVITÀ LAVORATIVA E ACQUISTO
APPARECCHIATURE PER CONTROLLO DELLA TEMPERATURA DEI
DIPENDENTI e degli utenti.

• CUMULABILE CON ALTRE AGEVOLAZIONI PER MEDESIME SPESE
• POSSIBILITÀ DI CESSIONE DEL CREDITO finanziari

CREDITO D’IMPOSTA 
SANIFICAZIONE E DPI

ESERCENTI ATTIVITÀ DI IMPRESA, ARTE O PROFESSIONE, ENTI
COMMERCIALI, COMPRESO TERZO SETTORE ED ENTI RELIGIOSI

BONUS 60%, FINO A MAX € 60.000, PER:
• SANIFICAZIONE
• ACQUISTO DPI
• DETERGENTI E DISINFETTANTI
• TERMOMETRI, TERMOSCANNER, TAPPETI E VASCHETTE

DECONTAMINATI ED IGIENIZZANTI (INCLUSE SPESE INSTALLAZIONE)
• BARRIERE E PANNELLI PROTETTIVI (INCLUSE SPESE INSTALLAZIONE)

IMPRESE

Continua………
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MODIFICA PAGAMENTI 
CIG IN DEROGA 

IMPRESE < 5 DIPENDENTI POSSO PRESENTARE ISTANZA DI
PAGAMENTO DIRETTO DA PARTE DELL’INPS

• ENTRO 15 GG TRASMISSIONE RICHIESTA, INPS DISPONE
ANTICIPAZIONE, PARI AL 40% DELLE ORE AUTORIZZATE;

• A COMPLETAMENTO TRASMISSIONE DATI, INPS DISPONE
PAGAMENTO DEL RESIDUO O EVENTUALE RECUPERO NEI
CONFRONTI DEL DATORE DI LAVORO DEGLI IMPORTI
INDEBITAMENTE ANTICIPATI

IMPOSTA BOLLO 
FATTURE ETTRONICHE 

RINVIO AL 1 GENNAIO 2021 AVVIO PROCEDUA AUTOMATIZZATA DI
LIQUIDAZIONE DELL’IMPOSTA DI BOLLO DOVUTA SU FATTURE
ELETTRONICHE

PLASTIC E 
SUGAR TAX

RINVIO AL 1 GENNAIO 2021 ENTRATA IN VIGORE

IMPRESE

CREDITO D’IMPOSTA 
PUBBLICITA ED 

EDITORIA

• LIMITATAMENTE ANNO 2020, INNALZAMENTO AL 50% CREDITO
D’IMPOSTA INVESTIMENTI PUBBLICITARI

• CREDITO D’IMPOSTA 8% PER SPESE SOSTENUTE NEL 2019 PER
ACQUISTO CARTA PER STAMPA GIORNALI
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AUTOTRASPORTO
AL FINE DI ASSICURARE ADEGUATO SOSTEGNO DI NATURA
MUTUALISTICA ALLE IMPRESE DEL SETTORE AUTOTRASPORTO, È
STATO INCREMENTEO DI 20 MILIONI DI EURO IL FONDO FINALIZZATO
ALLA COPERTURA DELLA RIDUZIONE COMPENSATA DAI PEDAGGI
AUTOSTRADALI

MOBILITÀ 
SOSTENIBILE

PER CITTADINI RESIDENTI IN COMUNI CON OLTRE 50 MILA ABITANTI

BONUS DEL 60% ED ENTRO I LIMITI DI € 500 PER ACQUISTO DI
BICICLETTE, ANCHE A PEDALATA ASSISTITA E VEICOLI PER LA
MOBILITA’ PERSONALE A PROPULSIONE PREVALENTEMENTE
ELETTRICA

ABBONAMENTI MEZZI 
PUBBLICI

POSSESSORI ABBONAMENTO FERROVIARIO O TRASPORTO PUBBLCO
LOCALE IN CORSO DI VALIDITÀ DURANTE LOCKDOWN E CHE NON
HANNO POTUTO UTILIZZARLO

RICONOSCIMENTO VOUCHER O PROLUNGAMENTO DURATA
ABBONAMENTO

MOBILITÀ
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ECOBONUS 110%

• CONDOMINI

• PERSONE FISICHE, AL DI FUORI DELL’ESERCIZIO DI ATTIVITÀ DÌ 
IMPRESA, ARTI E PROFESSIONI, SU UNITÀ IMMOBILIARI

• ISTITUTI AUTONOMI CASE POPOLARI (IACP) 

• COOPERATIVE DI ABITAZIONE A PROPRIETÀ INDIVISA, PER 
INTERVENTI REALIZZATI SU IMMOBILI DALLE STESSE 
POSSEDUTI E ASSEGNATI IN GODIMENTO AI PROPRI SOCI

• LAVORI SUGLI EDIFICI UNIFAMILIARI RIENTRANO NEL BONUS 
SOLO SE ADIBITI A PRIMA CASA

• PER QUANTO RIGUARDA LE SECONDE CASE, I LAVORI SI 
POSSONO FARE SOLO SE FANNO PARTE DI UN CONDOMINIO

INTERVENTI VOLTI A:

• INCREMENTARE, DI ALMENO 2 CLASSI, L’EFFICIENZA
ENERGETICA DEGLI EDIFICI (ECOBONUS)

• RIDURRE IL RISCHIO SISMICO (SISMABONUS)

E PER INTERVENTI AD ESSI CONNESSI RELATIVI
ALL’INSTALLAZIONE DI IMPIANTI FOTOVOLTAICI E COLONNINE
PER LA RICARICA DI VEICOLI ELETTRICI

• SPESE SOSTENUTE TRA IL 1° LUGLIO 2020 E IL 31 DICEMBRE
2021

• FRUIZIONE DELLA DETRAZIONE PREVEDE 5 RATE ANNUALI DI
PARI IMPORTO

RISTRUTTURAZIONI
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CONFARTIGIANATO IMPRESE LOMBARDIA
www.confartigianato-lombardia.it

SEGUICI SU

PER SAPERNE DI PIÙ CHIEDI INFORMAZIONI NELLA SEDE 
CONFARTIGIANATO DI TUO RIFERIMENTO


